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Με το βλέμμα σε Τουρκία και ΗΠΑ
τωθεί» στην Αθήνα φερόμενο περιστατι-
κό δολοφονίας ενός Τούρκου διακινητή 
στην τουρκική πλευρά των συνόρων στον 
Εβρο ή οι νυχτερινές μαζικές πτήσεις μα-
χητικών F-16 τη στιγμή που μαινόταν η 
πυρκαγιά στη Βαρυμπόμπη), κάποιοι δι-
πλωματικοί δίαυλοι επικοινωνίας παρα-
μένουν ανοιχτοί και λειτουργικοί. Αυτό 
δεν σημαίνει ότι στην Αθήνα επικρατεί 
εφησυχασμός. Αντιθέτως, το χρονικό δι-
άστημα που ακολουθεί υφίσταται ανησυ-
χία για τις επιλογές που μπορεί να κάνει 
ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος, παρά 
την προσπάθεια ομαλοποίησης των σχέ-
σεων με τη Δύση στην οποία έχει αποδυ-
θεί, αντιμετωπίζει ολοένα και πιο μεγεθυ-
μένα προβλήματα στο εσωτερικό.
Η κατακραυγή κατά της κυβέρνησης Ερ-
ντογάν για την αποτυχία να ενεργοποιή-
σει αποτελεσματικά τον κρατικό μηχανι-
σμό προκάλεσε σοβαρές αντιδράσεις και 
αρκετά πιο δημόσιες απ’ ό,τι θα ανέμε-
νε κάποιος για μια χώρα που λειτουργεί 
υπό καθεστώς συνολικής και εκτεταμένης 
λογοκρισίας στον Τύπο και στα λογής 
κοινωνικά δίκτυα. Αρκετοί εκτιμούν ότι 
αυτές οι αντιδράσεις μπορεί να αποδει-
χθούν πολύ πιεστικές για το καθεστώς, 
ωστόσο οι περισσότεροι συγκλίνουν στην 
άποψη ότι ο κ. Ερντογάν θα κατορθώσει 
να ξεπεράσει και αυτή την καμπή χωρίς 
περισσότερα προβλήματα από τα αναμε-
νόμενα.
Την ίδια στιγμή, στην Αθήνα συνεχίζο-
νται οι συζητήσεις και για ζητήματα που 
αφορούν τον πυρήνα των ελληνοαμερι-
κανικών σχέσεων και συγκεκριμένα την 
ανανέωση της Συμφωνίας Αμοιβαίας 
Αμυντικής Συνεργασίας (MDCA), που 
κατά το σύνηθες ολοκληρωνόταν περί-
που αυτή την εποχή κάθε χρόνο. Οι δι-
απραγματεύσεις για την MDCA, που από 
το 1990 και έπειτα ανανεώνεται κάθε Νο-
έμβριο, συνήθως ολοκληρώνονταν τον 
Αύγουστο. Ωστόσο, φέτος φαίνεται ότι 

Ο
φετινός Αύγουστος αποδείχθη-
κε πολύ διαφορετικός από τον 
αντίστοιχο μήνα της περυσινής 
κορύφωσης της ελληνοτουρκι-

κής κρίσης στο Αιγαίο και στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο. Πέρυσι, σε επιχειρησιακό 
επίπεδο ετέθησαν πέραν πάσης αμφιβο-
λίας οι παλαιές διεκδικήσεις της Αγκυρας 
στην Ανατολική Μεσόγειο (ανατολικά 
του 28ου μεσημβρινού). Φέτος –παρά 
τις φρούδες ελπίδες περί αναβίωσης 
της «διπλωματίας των σεισμών», αυτή τη 
φορά με αφορμή τις καταστροφικές μεγά-
λες πυρκαγιές και στις δύο πλευρές του 
Αιγαίου– η Αγκυρα θέτει νέες διεκδική-
σεις, συνδέοντας ζητήματα τα οποία είναι 
εντελώς άσχετα μεταξύ τους (π.χ. κυριαρ-
χία νησιών και αποστρατιωτικοποίηση). 
Ετσι, η Αθήνα έχει το βλέμμα στραμμένο 
προς τον Σεπτέμβριο, όταν και αναμένε-
ται μια σειρά από εξελίξεις, με κύρια την 
επανέναρξη της διαδικασίας των διερευ-
νητικών επαφών.
Στην Αθήνα αναμένουν με ενδιαφέρον τι 
ακόμη μπορεί έως τότε να προστεθεί στην 
ατζέντα των τουρκικών διεκδικήσεων. Ως 
εκ τούτου είναι πράγματι πιθανό το ενδε-
χόμενο, παρά τις καθυστερήσεις στην επι-
κοινωνία από την πλευρά της Αγκυρας, να 
δοθεί στην Αθήνα μια ημερομηνία εντός 
του πρώτου φθινοπωρινού μήνα για την 
πραγματοποίηση του επόμενου, 63ου γύ-
ρου των διερευνητικών επαφών, που έχει 
οριστεί να γίνει στην Κωνσταντινούπολη, 
ενώ παράλληλα θα διευρύνεται η ατζέντα 
των θεμάτων που θα θέσει η Αγκυρα σε 
αυτές. Εν ολίγοις, διάλογος μαζί με πα-
ράλληλη ρητορική και –σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις– επιχειρησιακή ένταση, όπως 
φάνηκε από τις διάφορες παρεμβάσεις 
του τουρκικού ναυτικού στα ανατολικά 
της Κρήτης.  
Παρά, πάντως, τις υφιστάμενες δυσκολίες 
και την εξαιρετικά κακόπιστη δράση της 
Αγκυρας (π.χ. η προσπάθεια να «φορ-
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θα διαρκέσουν κάπως περισσότερο από 
το σύνηθες, καθώς οι δύο πλευρές εξα-
κολουθούν να έχουν απόσταση σε αρκετά 
σημεία. Διαφορά υπάρχει σε τρία θέματα. 
Πρώτον, στη διάρκεια της MDCA, η οποία 
αυτή τη στιγμή είναι μονοετής, αλλά από 
την αμερικανική πλευρά υπάρχει επιθυ-
μία για περισσότερα χρόνια. Δεύτερον, 
εκκρεμότητα υπάρχει στις τοποθεσίες 
που θα χρησιμοποιούνται είτε για σταθε-
ρή είτε για εκ περιτροπής παρουσία από 
τις αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις. Από 
την Αθήνα είχαν μπει στο τραπέζι αρκετές 
τοποθεσίες, με την Ανδραβίδα, τη Σκύρο, 
το Καστέλλι Ηρακλείου Κρήτης και την 
Ξάνθη να είναι οι πιο στρατηγικές. Το 
τρίτο σημείο το οποίο έως αυτή τη στιγμή 
παρέμενε υπό συζήτηση ανάμεσα στις δύο 
πλευρές αφορά τη φύση του κειμένου της 
συμφωνίας. Για την Αθήνα θα ήταν θεμι-
τή μια προσθήκη ενός είδους «πολιτικού 
προοιμίου», δίχως χρωματισμούς, αλλά 
με τη σημείωση ότι η σχέση ΗΠΑ και Ελ-
λάδας είναι στρατηγικού χαρακτήρα, κάτι 
που θα συνιστούσε ενός είδους πολιτική 
δέσμευση από μέρους της Ουάσιγκτον. 
Ωστόσο, από την αμερικανική πλευρά 
υπάρχει, σύμφωνα με πληροφορίες, επι-
μονή στην ανάγκη το κείμενο στο οποίο 
θα καταλήξουν Αθήνα και Ουάσιγκτον να 
είναι αυστηρά τεχνικό. Για όλους αυτούς 
τους λόγους, αρμόδιες πηγές αναφέρουν 
στην «Κ» ότι η συμφωνία ίσως αυτή τη 
χρονιά σπάσει την άτυπη «παράδοση» 
της ολοκλήρωσής της πριν έρθει το φθι-
νόπωρο. Σημειώνεται ότι προηγούμενες 
χρονιές είχε βρεθεί στην Ελλάδα για την 
επισημοποίηση της συμφωνίας (καθαρά 
τυπικό σκέλος, δεν περιλαμβάνει δια-
πραγματεύσεις) ο υπουργός Εξωτερικών 
των ΗΠΑ. Αυτή τη χρονιά δεν αποκλεί-
εται το ενδεχόμενο να μεταβεί στην Ου-
άσιγκτον ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος 
Δένδιας προκειμένου να υπογράψει τη 
νέα συμφωνία.

Κρήτη: Lockdown στο Ηράκλειo μέχρι τις 17 Αυγούστου
Μέσα στις επόμενες ημέρες οι ΜΕΘ των 
νοσοκομείων της Κρήτης δεν θα διαθέ-
τουν κρεβάτια για τη νοσηλεία τόσο κρου-
σμάτων κορωνοϊού, όσο και των άλλων 
περιστατικών, όπως προκύπτει από τις 
δηλώσεις του κ. Γεωργακόπουλου.
Βάσει των επιδημιολογικών δεδομένων 
και κατόπιν της σχετικής εισήγησης της 
αρμόδιας Επιτροπής, η κυβέρνηση προ-
χωρά στην υιοθέτηση και εφαρμογή ειδι-
κών, τοπικού χαρακτήρα μέτρων για την 
Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου Κρή-
της, η οποία και μεταφέρεται στο «κόκκι-
νο» επίπεδο 4 λόγω αυξημένου επιδημιο-
λογικού φορτίου.
Τα μέτρα που τίθενται σε ισχύ
Από την Τετάρτη, 11 Αυγούστου στις 
06:00 το πρωί ισχύουν:
Απαγόρευση κυκλοφορίας από 01:00 το 
βράδυ έως 06:00 το πρωί, με εξαίρεση 
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ην επιβολή lockdown στο Ηρά-
κλειο Κρήτης εισηγήθηκε η Εθνι-
κή Επιτροπή Προστασίας της 
Δημόσιας Υγείας έναντι του κορω-

νοϊού και υιοθέτησε η κυβέρνηση, μετά 
την έξαρση κρουσμάτων της Covid-19 
που έχει οδηγήσει σε οριακή κατάσταση 
το σύστημα υγείας του νησιού. 
Υπενθυμίζεται ότι την Δευτέρα, ο ΕΟΔΥ 
ανακοίνωσε αρνητικό ρεκόρ κρουσμά-
των στην Κρήτη με 440 νέες μολύνσεις, 
εκ των οποίων οι 214 εντοπίστηκαν στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου.
Σε δηλώσεις του στην ΕΡΤ, ο διευθυντής 
της ΜΕΘ του Πανεπιστημιακού Νοσοκο-
μείου Ηρακλείου και συντονιστής των 
Μονάδων Κρήτης, Δημήτρης Γεωργό-
πουλος, προειδοποίησε ότι η κατάσταση 
στις ΜΕΘ-COVID του νησιού είναι πλέ-
ον οριακή.
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λόγους εργασίας και σοβαρούς λόγους 
υγείας.
Απαγόρευση μουσικής καθ’ όλο το εικο-
σιτετράωρο σε καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος και ψυχαγωγίας.
Τα μέτρα ισχύουν μέχρι την Τρίτη 17 Αυ-
γούστου και θα αξιολογηθούν εκ νέου από 
την Επιτροπή την επόμενη εβδομάδα.


